



奋力谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章

——从十九大报告看新时代中国特色社会主义发展战略安排

这是中华民族伟大复兴新征程的“光明图景”——

目标清，方向明。习近平同志在党的十九大报告中宣示：我们既要全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，又要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军。

这是亿万人民阔步迈向新时代的“大国方略”——

新站位，展宏图。在中国特色社会主义进入新时代的历史关键期，做出“两个阶段”“两步走”的战略安排。本世纪中叶的中国，将以社会主义现代化强国的昂扬姿态屹立于世界民族之林。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，一个有着5000多年文明历史的东方大国，正焕发出蓬勃生机、绽放璀璨光彩！13亿多中国人民比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标！

催人奋进的宏伟蓝图

——决胜全面建成小康社会，开启社会主义现代化国家新征程，十九大报告擘画实现中华民族伟大复兴的新奋斗目标

本世纪中叶的中国将会怎样惊艳世界？

这是全球媒体瞩目的问题，也是首次报道中共党代会的中国国际广播电台印度籍记者巴科希望在十九大上找到的答案。

19日早晨，头一天已全程聆听了十九大报告的巴科，站在了人民大会堂中央大厅北侧的“党代表通道”旁。他向十九大代表、国家超级计算天津中心的孟祥飞提出了自己的疑问：十九大报告中提到的建设科技强国会对中国带来怎样的巨变？

每天天河一号要完成近万项的计算任务，中国正启动新一代天河超级计算机的研制……孟祥飞代表的回答，让巴科感慨：“无论是中国共产党还是中国人民，有足够的理由对未来充满信心”，中共十九大正引领中国进入繁荣和平的新时代。

奋斗目标，标注新时代的历史方位；

今日中国，开启伟大梦想的新征程。

“到2020年实现小康；到2035年转型为一个被认为在全球竞争中拥有特别创新能力的经济体；到中华人民共和国百岁生日时，中国人应该能过上一种比此前更幸福、更安全和更健康的生活。”瑞士《新苏黎世报》以“中国走向新时代”为主题聚焦未来的中国之路。

处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，中华民族伟大复兴的梦想已是可期可及，未来征程上的三个奋斗目标犹如明亮的航灯：

——到2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标；

——到2035年基本实现社会主义现代化；

——到本世纪中叶全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

“三个目标，分为近期、中期和远期，承前启后、继往开来。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说，新的奋斗目标是基于我们党对社会主义现代化强国。

“三个目标，分为近期、中期和远期，承前启后、继往开来。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢说，新的奋斗目标是基于我们党对社会主义现代化强国。

标的全面认识和实践经验的总结，“新的奋斗目标也在接力奋斗、层层递进”。

从时间纵轴上观察，全面建成小康社会已进入冲刺阶段的最后3年，位于“十九大到二十大”交汇期，全面小康社会的实现将为开启第二个百年奋斗目标夯实坚实基础。

在“两个阶段”中，第一个“奋斗十五年”历程，将从“创新型国家”“国家治理体系和治理能力”“社会文明”“人民生活”“现代社会治理格局”“美丽中国”等六大维度出发，到2035年基本实现社会主义现代化。

第二个“奋斗十五年”历程，目标指向更为远大，到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，成为综合国力和国际影响力领先的国家。

不忘初心，牢记使命——新时代中国共产党的历史使命就是实现中华民族伟大复兴。

“十九大报告勾画了总蓝图、制定了时间表，发出了全党全国各族人民决胜全面建成小康社会的号召；为实现中华民族伟大复兴的梦想，又开启了新时代中国特色社会主义现代化建设的新征程。”十九大代表、湖南省扶贫开发办公室主任王志群表示：这是一个为之骄傲、为之自豪的新时代！

追梦路上，奋斗不息——在新时代中国特色社会主义康庄大道上，中国共产党续写新的辉煌。

令人瞩目的是，报告提出的“到2035年目标”，实际上是根据我国发展情况，将过去提出的第二个百年奋斗目标、到本世纪中叶要达到的发展水平，提前到2035年来实现，进程缩短了15年。

胡鞍钢指出，中国奋斗历程是压缩时空，中国的发展从来没有止境，中国快速崛起是近代以来全球最伟大的事件之一。

“这是振奋人心的报告，也是振奋人心的号召。”湖南永州市委书记李晖代表注意到报告在作出奋斗目标战略安排后，还特别强调了“坚忍不拔、锐意不舍”这8个字，“能够和千千万万党员一道，投身全面建设社会主义现代化国家的新征程，我辈当自强不息、奋力而为。”

新时代中国特色社会主义将展现更强大生命力

——从站起来、富起来到强起来，中华民族迎来伟大复兴的光明前景，也必将为世界贡献更多中国智慧和中国方案

新中国成立前夕，毛泽东同志发出“历史之问”：如果我们的先人和我们自己能够度过长期的极端艰难的岁月，战胜了强大的内外反动派，为什么不能在胜利以后建设一个繁荣昌盛的国家呢？

筚路蓝缕，以启山林。

中国共产党人经过一代又一代的努力，从救国于危亡到今天朝着民族复兴的伟大目标奋进，取得今天这样举世瞩目的历史性成就，就是对毛泽东“历史之问”的最好回答。

历史之问，需要共产党人不断作答。

如今，中国特色社会主义进入新时代，十九大提出振奋人心的奋斗目标，这在中华人民共和国发展史上、中

华民族发展史上具有重大意义——

曾几何时，到北京参加党代会，一些边疆省份的代表短则需要几天，长则需要十多天才能到达北京。如今，高铁已驰骋神州大地，时速350公里的“复兴号”高铁在京沪间来回穿梭，诸多省市代表就是乘坐高铁前来参加十九大。

“交通之变，折射出一个国家和民族史诗般的巨变；在高铁上行进的中国，变化日新月异。”十九大代表、沈阳铁路局党委书记汤晓光说。

实现现代化，归根到底是人的现代化。中国共产党区别于其他政党的最重要一点，就是社会主义现代化的目标落脚于更好推动人的全面发展、社会全面进步。

十九大代表、玉溪市第一小学校长杨琼英随身带着一个小本子，上面记满了十八大以来云南边疆教育的变化。“中国特色社会主义进入新时代，教育工作者也要进入新时代，要更新教育理念，提升自己的水平，努力让每个孩子享受到公平而有质量的教育。”

报告提出，积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境，推进医养结合，加快老龄事业和产业发展。这让身为十九大代表的重庆医科大学附属第一医院护理部主任赵庆华非常振奋，“这将吸引更多社会力量参与其中，让老年人病得轻，老得慢，活得好，有助于破解老龄化的难题。”她说。

中央党校教授田应奎表示，报告强调以人民为中心，推进实现社会主义现代化，表明了在新时代中国共产党又一次深化了对中国特色社会主义道路发展规律的认识。

“过去之路不平凡，现代化之路更值得期待。”十九大代表、贵州省印江县委书记田艳注意到，相比过去“富强民主文明和谐”的表述，如今在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国中新增了“美丽”二字。“无论是到2035年，还是到本世纪中叶，生态文明建设已被摆进了社会主义现代化全局的突出地位。”她说。

“中国已创造出两大‘人间奇迹’，一个是中国经济风景这边独好，一个是社会大局和谐稳定；解决了‘两大世界难题’，一个是消除贫困，一个是惩治腐败。”十九大代表、延安市委书记徐新荣深有感触地说：“习近平新时代中国特色社会主义思想，是当今最鲜活最管用的马克思主义，它不仅属于中国，也属于全世界。”

“中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展新的历史方位。”中央党史研究室原副主任石仲泉说，中国之治全球瞩目。

中国过去五年取得历史性成就，为世界带来诸多“红利”；面向未来中国展开的现代化之路，“中国因素”也将为全球发展带来更多“机遇”。

“德意志银行非常看好中国‘一带一路’的倡议，今天更加开放的中国将给全球带来更多的发展机会。”一个多月前，十九大代表、西安市委书记王永康飞赴德国参加“长安号”班列和航空货机到德国线路开通仪式时，德意志银行董事长艾保罗当面向他赞许中国的开放措施。

王永康代表表示，随着现代化进程的推进和经济实力的增强，中国将更加融入世界，给全球作出更大贡献。“西安将进一步发挥丝路起点城市的独特优势，深化贸易、投融资、生产、

服务便利化，与丝路沿线城市共赢发展。”他说。

当“世界怎么了”“世界向何处去”成为时代之问在全球回荡，党的十九大报告发出时代强音：

“我们呼吁各国人民同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”

“中国人民愿同各国人民一道，推动人类命运共同体建设，共同创造人类的美好未来。”

“中国共产党始终把为人类作出新的更大的贡献作为自己的使命。”

……

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年这样评价，中国共产党和其他国家执政党的区别之处，就在于这个党派具有自己的使命感。

中国道路启迪世界，中国方案惠及全球。

“中国现代化实践，是迄今为止世界上人口最多、最为成功的现代化实践。”胡鞍钢教授说，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。

一张蓝图干到底

——凝聚13亿多人民的磅礴之力，让梦想照进现实，中华民族必将以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林

“中国这几年变化非常大，看到北京新机场项目发展如此之快，令人震撼。”瑞士《新苏黎世报》驻华记者马蒂亚斯·穆勒说。

在党中央党校教授辛鸣看来，这是中国特色社会主义进入新时代的重要特征，也是我国生产力水平总体提高的必然结果。

“坚持以人民为中心，党和人民同

心协力，就一定能干成大事业。”宁波市公共交通总公司36路驾驶员陈霞娜代表表示，今后自己将为乘客提供更周到的贴心服务，让出行更便捷、舒适。“小事就是大事，把老百姓关心的小事做好了，整个社会就能凝聚起磅礴的力量。”

10月18日，在远离北京近2000公里外的湖南湘西十八洞村，79岁的施成富家里聚集了40多位苗族党员和村民收看党的十九大开幕，聆听习近平同志作的报告。

十八洞村，正是习近平同志2013年在这里考察时提出“精准扶贫”的地方。经过3年奋斗，去年底村里的136户贫困户全部脱贫。

施成富说：在党的领导下，我们脱了贫，还要撸起袖子加油干，奔向富裕路。

九层之台，起于累土。

奔向社会主义现代化强国的伟大目标，需要凝聚起亿万人民无穷的磅礴力量：

实现中华民族伟大复兴中国梦的愿景，需要党始终同人民想在一起、干在一起。

穿越历史的时空，共产党人初心不改。

进入新时代的中国，再经过“两个15年”的奋斗，到本世纪中叶，一个社会主义现代化强国必将屹立于世界民族之林！（新华社北京10月20日电记者 张旭东 韩洁 侯丽军 王希 徐扬 于佳欣）

族复兴的主心骨——

党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。

进入新时代，党的建设新的伟大工程起着决定性作用。十九大报告指出，进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。

英国知名中国问题专家马丁·雅克认为，中国共产党是中国社会的领导者，是中国现代化的设计师，处在当今中国变革的核心，“所以不承认中国共产党的关键作用，根本无法讨论中国的变革。”

办好中国事情，关键在党。

中国特色社会主义进入新时代，中国共产党一定要有新气象新作为。

“5377个党支部、11万多名党员，就是胜利油田改革发展、和谐稳定的筋和骨。”中石化胜利石油管理局党委书记杨昌江代表说，“我们要把党的建设作为头等政治任务，把推进从严治向基层延伸作为重要课题，延伸基层、聚焦支部、建强堡垒，引领我们的事业走向成功。”

在社会主义现代化新征程中，我们要凝聚起亿万人民实现伟大中国梦的磅礴力量——

走得再远，也不能忘了为什么出发。

人民对美好生活的向往，就是我们党始终不渝的奋斗目标。进入新时代，中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

在党中央党校教授辛鸣看来，这是中国特色社会主义进入新时代的重要特征，也是我国生产力水平总体提高的必然结果。

“坚持以人民为中心，党和人民同心协力，就一定能干成大事业。”宁波市公共交通总公司36路驾驶员陈霞娜代表表示，今后自己将为乘客提供更周到的贴心服务，让出行更便捷、舒适。“小事就是大事，把老百姓关心的小事做好了，整个社会就能凝聚起磅礴的力量。”

10月18日，在远离北京近2000公里外的湖南湘西十八洞村，79岁的施成富家里聚集了40多位苗族党员和村民收看党的十九大开幕，聆听习近平同志作的报告。

十八洞村，正是习近平同志2013年在这里考察时提出“精准扶贫”的地方。经过3年奋斗，去年底村里的136户贫困户全部脱贫。

施成富说：在党的领导下，我们脱了贫，还要撸起袖子加油干，奔向富裕路。

九层之台，起于累土。

奔向社会主义现代化强国的伟大目标，需要凝聚起亿万人民无穷的磅礴力量：

实现中华民族伟大复兴中国梦的愿景，需要党始终同人民想在一起、干在一起。

穿越历史的时空，共产党人初心不改。

进入新时代的中国，再经过“两个15年”的奋斗，到本世纪中叶，一个社会主义现代化强国必将屹立于世界民族之林！（新华社北京10月20日电记者 张旭东 韩洁 侯丽军 王希 徐扬 于佳欣）

十九大进行时

“一个繁荣发展的中国是世界之幸”

——外国记者参观“砥砺奋进的五年”大型成就展

新华社北京10月20日电（记者白洁 朱超）“中国过去五年的成就举世瞩目，一个经济繁荣、和平发展的中国是世界之幸。”尼泊尔英文报纸《新兴尼泊尔报》副主编蒂瓦里说。

20日上午，前来采访中共十九大的50余位外国记者来到北京展览馆，参观“砥砺奋进的五年”大型成就展。

展览自9月下旬开幕以来，参观人员总数已达70万人次。

“复兴号”中国标准动车组、“蛟龙”号载人潜水器、“神威太湖之光”超级计算机……一件件模型展品吸引着外国记者的目光，他们不时拿出相机、手机拍照。

在中非合作论坛约翰内斯堡峰会的展板前，乌干达《新愿景报》记者卡托和几位非洲记者愉快地留下合影。

卡托说，过去五年来，中国在经济、科技、基础设施建设等各领域都取得了巨大进步，国际地位显著上升，“很难想象这些成就是在这么短的时间内取得的。”

他说，与西方国家不同，中国在实现自身发展的同时，也带动别的国家一起发展。中国帮助乌干达建设了两座大型水电站。由中国公司承建，连接肯尼亚、乌干达、卢旺达等国的东非铁路网也正在建设中，“相信未来会有更多的人从中非合作中受益。”

两天前，这些外国记者在人民大会堂聆听了习近平所作的十九大报告。

蒂瓦里说，报告中令他印象深刻的是习近平强调“坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体”。

“习近平提出的中国梦愿景非常振奋人心。中国梦不仅是中国人梦，也是与周边国家乃至世界各国共享发展成果的梦。中国繁荣发展，我们同样能从中获益。”蒂瓦里说。

蒂瓦里十分关注中国的“一带一路”倡议。他说，尼泊尔是“一带一路”倡议的沿线国家，希望能有更多的中国投资进入尼泊尔，提高当地互联互通和贸易水平。

卡托认为，十九大报告提出分两步走全面建设社会主义现代化国家的新目标，表明中国领导人对未来发展有着非常清晰、准确的认识。“我十分看好中国的未来。”

中国的脱贫攻坚经验也是世界媒体的关注焦点。过去5年，中国有6000多万贫困人口稳定脱贫，在人类发展史上创造了一个奇迹。

埃塞俄比亚通讯社副总编叶勒说，中国的扶贫经验对很多国家来说非常具有借鉴意义。“埃塞俄比亚正是借鉴了中国经验，在过去20年中，将贫困人口从4000多万降到2000多万。中国是一个绝好的榜样。”

同样给叶勒留下深刻印象的还有中国人的勤奋和努力，“在我看来，‘中国奇迹’的背后有着两大关键因素——中国共产党的领导和勤劳的中国人民。”叶勒说。

高端访谈

</div